



KC-135空中加油机为 F-22 战斗机加油 资料图片

史上最贵单一飞机订单 波音没抢过欧企

美国空军 2 月 29 日宣布,欧洲航空防务和航天公司 (EADS) 及其美国合作伙伴诺斯罗普-格鲁曼公司赢得价值 350 亿美元的空中加油机订单。

此前外界普遍预料,美国波音公司将是这宗史上最昂贵单一飞机采购合同的得主,欧洲企业胜出,给了波音公司沉重打击,同时也为进军利润丰厚的美国军需市场吹响了冲锋号。

波音落败

美国空军将领邓肯·J·麦克纳布当天在一份声明中说,欧洲航空防务和航天公司及诺斯罗普-格鲁曼公司的空中加油机 KC-45 将给美国空军使用加油飞机的能力带来“革命”,确保美国空军未来拥有真正的“全球警觉性、延伸力和威力”。

美空军空中加油机老化问题严重。美空军计划,未来 15 年内,花费 300 亿到 400 亿美元更新 179 架空中加油机。而这只是美空军庞大采购清单中的第一单,未来 30 年内,美军将全面更新空中加油机群,预计总花费高达 1000 亿美元。

美国波音公司及欧洲航空防务和航天公司均对这笔史上最昂贵单一飞机订单虎视眈眈。由于 EADS 是一家欧洲企业,竞争不只是比较各自产品性能,还上升到政治、国家高度。

美空军声明说,空军将先以 15 亿美元订购 4 架改装自空中客车 A330 机型的 KC-45 空中加油机,接下来再订购 175 架,总合同金额约为 350 亿美元。

美空军没有透露选择 EADS 产品的具体原因,因为空军尚未就此决定向两家公司做详细陈述。美联社援引美空军将领阿瑟·利希特的话说,EADS 胜出的关键的加油机的机体更大,能搭载更多乘员、更多伤员、更多货物和更多燃料”。

此外,利希特认为,相对波音公司以波音 767 为原型的空中加油机,EADS 和诺斯罗普-格鲁曼公司的产品更

实用、更灵活、更可靠”。

出乎意料

美国空军宣布这一决定后,媒体和市场大呼“意外”。

路透社报道,此前一项针对市场分析人士的调查显示,接受访问的 10 名专业人士全部预测,波音公司将最终获得这份巨额合同。

波音公司和美国空军有长期合作历史。美军当前服役的近 600 架加油机中,有 531 架是波音生产的 KC-135 型加油飞机。波音以国家利益为由,在国会展开的强力游说也让外界不看好欧洲防务公司为首的竞争对手。

我非常吃惊,”美国智库克里克星敦研究所防务专家洛伦·汤姆森说,为取得这一合同,EADS 和诺斯罗普-格鲁曼公司必须说服美国空军采用新的空中加油方式,他们的(性能)分析一定非常有说服力”。

波音公司对此结果表示失望。

美联社援引产业界的一份调研报告说,相比 EADS 和诺斯罗普-格鲁曼公司的产品,波音的空中加油机平均每架要便宜 3500 万美元。报告撰写人特洛伊·拉尔说,看来美空军的选择更多基于性能,而非价格。

汤姆森也认为,鉴于美空军认为 EADS 和诺斯罗普-格鲁曼公司的加油机“优势明显”,波音公司恐怕难以颠覆空军的这一决定。

进军美国

路透社记者吉姆·沃尔夫认为,这笔巨额军需订单的去向给了波音公司沉重一

击,欧洲航空防务和航天公司及诺斯罗普-格鲁曼公司则各自受益良多。

美国空军宣布这一决定后,作为美国国防部第三大军火供应商,诺斯罗普-格鲁曼公司的股票价格在 2 月 29 日交易中上涨 6.5%。而此前被认为稳拿订单的波音公司股票价格一度滑落 5%,此后略有反弹,盘中下跌 3%。

诺斯罗普-格鲁曼公司首席执行官罗纳德·休格说,这么大金额的订单不会“经常接到”,今后许多年内,这份订单将是公司业务的重要组成部分。

诺斯罗普-格鲁曼公司在一份声明中说,KC-45 空中加油机将在美国亚拉巴马州西南部港口城市莫比尔组装,预计将为 230 个美国公司提供 2.5 万个就业岗位。

不过,最大的赢家可能是欧洲航空防务和航天公司。

法新社记者朱利安·米维埃勒说,EADS 击败波音公司赢得这宗合同“令人吃惊”,这将为 EADS 打入利润丰厚的美国防务市场提供绝佳契机。EADS 目前在美国防务市场的占有率为 7%。根据 EADS 首席执行官路易斯·加卢瓦提出的“2020 远景”计划,EADS 打算把民用的空中客车占公司产品的比例从目前的 68% 降到 50%,同时增加防务产品的比例。

法国奥多证券所分析师扬·德罗克莱斯认为,EADS 拿到这份军购合同后,将分享“美国(军火市场)蛋糕”的一部分”,从而平衡资产表上无所不在的民用客机合同。

冯武勇(新华社供本报特稿)

■ 资料链接

KC-767 与 KC-45 各有优势

波音:单机节能

波音公司空中加油飞机项目负责人马克·麦格劳说,KC-767 专门针对美空军所需而设计,强于 KC-45。

波音公司与 EADS 的竞争关键之一是各自产品的体积。KC-767 以波音公司产品 767 中型飞机为原型。波音公司称,本可以依照波音 777 飞机原型设计新款空中加油飞机,但最终放弃这一计划。原因是,波音 777 型飞机体积太大,而体积居中的 767 型飞机所需空间更小,适应战地空间狭窄的特殊条件,方便在同一空间内停放更多架加油飞机。

波音公司称,与 KC-45 相比,KC-767 起飞所需跑道更短、耗能更低,如果以 40

年的使用寿命计算,运营费用所需比 KC-45 少 140 亿美元。

体积更大的 KC-45 型飞机虽然能耗高,但每次执行加油任务可以装载更多油料、搭载更多乘客。

EADS:规模效益

EADS 及其美国合作伙伴诺斯罗普-格鲁曼公司说他们的产品 KC-45 以空客 A330 飞机为原型设计。

诺斯罗普公司有关负责人马克·林斯雷说,与波音公司的 KC-767 相比,KC-45 体积更大,能够在空中停留更长时间,而且空中输油效率高出 30%。如此一来,能够补偿这款飞机能耗较高的弱点。

林斯雷还攻击说,KC-767 的设计集合波音 767 设计的 3 项变量,风险较大,是“加油怪机”。与之相比,KC-45 的设计更安全可靠,而且已经试飞成功,澳大利亚空军明年即将投入使用同一款型加油飞机。

袁原(新华社供本报特稿)

俄总统选举今开锣 梅德韦杰夫最有戏

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京 2 月 29 日在电视讲话中敦促国民 3 月 2 日参加总统选举投票,希望继任者能够在一场高投票率选举中取得令人信服的胜利。

普京支持的总统候选人、第一副总理德米特里·梅德韦杰夫在民调中优势明显,外界普遍预计他的获胜不成问题。

普京吁投票

普京 29 日在一次简短的电视讲话中说:我们都明白,作为俄罗斯这样一个国家的领袖,有多么重要,肩负何种责任。拥有国民的信任,对他多么重要。他作为总统,需要这种信任,从而有效、自信地工作,确保国家的稳定。”

路透社分析说,尽管梅德韦杰夫看来铁定获胜,但投票率如果过低,可能影响他在国内外怀疑论者心目中的权威。

分析人士说,俄罗斯政府希望投票率能够达到 70% 以上。为动员选民踊跃投票,俄罗斯电信运营商向手机用户发送信息敦促投票,内容大体为:3 月 2 日举行总统大选!您的选票对国家很重要!”

俄罗斯大街小巷到处可见宣传海报和广告,工作人员向行人分发徽章,这一切都在提醒人们,总统选举日即将来临。

普京说:“我呼吁你们

星期日(3 月 2 日)参加选举,为你们的将来,为俄罗斯的将来,投上一票。”

反对派抱怨

本次俄罗斯总统选举共有 4 名候选人,除梅德韦杰夫外,还包括俄罗斯共产党领导人根纳季·久加诺夫、自由民主党主席弗拉基米尔·日里诺夫斯基和民主党候选人安德烈·波格丹诺夫。

民调显示,梅德韦杰夫至少可获 60% 以上选票,最近的对手久加诺夫有望得到 10% 到 16% 的选票。

而俄反对派抱怨说,梅德韦杰夫身影充斥电视屏幕,对其他候选人不公。

俄罗斯联邦中央选举委员会主席弗拉基米尔·丘罗夫同意,在电视覆盖方面,确实不可能完全平等。但他解释说,新闻电视台有责任报道第一副总理梅德韦杰夫的公务行程。

梅德韦杰夫本人并不参加竞选活动。相对而言,其他候选人在竞选活动和电视辩论方面表现活跃。

新总统面临挑战

普京担任总统 8 年,俄罗斯经济蓬勃发展。经济学家分析说,如果想使俄经济维持增长,下一任总统将面临几项挑战。

其一是通货膨胀。路透社说,俄罗斯去年的通胀率为 11.9%,没有达到政府将其控制在 8% 的目标。俄政府为对抗通胀,允许卢布升值,但不是特别奏效,还影响出口。经济专家说,如果通胀持续加速,可能导致失去公众信任。

其二是石油依赖性。俄罗斯财政预算取决于石油和天然气出口,如果全球经济增长减缓导致油价下跌,可使俄受到重大影响。梅德韦杰夫曾提出经济多样化,减少对石油和天然气的依赖。

其三是国内能源价格。俄罗斯政府曾宣布一项提高国内油价和电价的计划,但落实缓慢。俄国内能源价格处于非常低的水平,政府目标是在 2011 年提高到国际水平。但涨价可能会引起民众不满。

此外,新总统还将面临养老金资金不足等问题的挑战。

庄北宁(新华社供本报特稿)

■ 俄罗斯总统候选人介绍

日里诺夫斯基

弗拉基米尔·日里诺夫斯基 1946 年 4 月 25 日生,1989 年,日里诺夫斯基参与创建了俄罗斯自由民主党,并于次年当选党主席。他曾于 1991 年、1996 年和 2000 年 3 次参加俄罗斯总统竞选,现担任俄国家杜马副主席。

日里诺夫斯基向来以独特、鲜明的政治观点和大胆的极端民族主义言论著称。他在本次竞选纲领中表示,一旦当选,他将推行强硬的对外政策。

新华社记者 郑昊宁

梅德韦杰夫

德米特里·梅德韦杰夫 1965 年 9 月 14 日出生于俄罗斯列宁格勒(现称圣彼得堡),2003 年至 2005 年,他任俄总统办公厅主任。2005 年 11 月 14 日,梅德韦杰夫出任俄罗斯第一副总理。2007 年 9 月,俄罗斯政府改组,梅德韦杰夫继续担任俄第一副总理。2007 年 12 月,统一俄罗斯党、公正俄罗斯

斯党、俄罗斯农业党和公民力量党联合推举梅德韦杰夫为总统候选人,这项提议得到普京总统的“完全支持”。2008 年 1 月 21 日,俄罗斯中央选举委员会宣布,梅德韦杰夫已正式登记为下届俄总统候选人。在此次总统竞选中,梅德韦杰夫表示,如果当选俄总统,他将继续执行普京的路线。

新华社记者 郑昊宁



久加诺夫

根纳季·久加诺夫 1944 年 6 月 26 日生于俄罗斯奥廖尔州霍特涅茨区梅姆里诺村。1966 年,久加诺夫加入苏联共产党。1990 年 6 月,他在俄罗斯联邦共产党成立大会上当选为中央委员、中央政治局委员、俄共书记。从 1993 年至今,他一直担任俄共中央委员会主席。

久加诺夫是俄罗斯著名的政治活动家之一。他曾于 1996 年、2000 年两次参加总统竞选。2007 年 12 月 15 日,久加诺夫在俄罗斯共

产党代表大会上再次被推举为俄总统候选人。12 月 26 日,俄罗斯中央选举委员会宣布,久加诺夫当天在中央选举委员会进行登记,正式成为下届总统候选人。久加诺夫在竞选活动中表示,如当选总统,将提高最低工资、最低生活费和退休金标准,实施国家调控价格,重新划分预算,将最重要的经济部门和自然资源领域国有化,对烟草、酒类的生产与销售实行国家垄断等。

新华社记者 郑昊宁

波格丹诺夫

安德烈·波格丹诺夫 1970 年生于俄罗斯莫斯科州,1990 年,波格丹诺夫加入俄罗斯民主党,2005 年当选党主席。在 2007 年 12 月举行的俄罗斯国家杜马选举中,他领导的民主党仅获 0.1% 的选票。在本次总统竞选中,波格丹诺夫作为独立候选人参选。波格丹诺夫是 4 位总统候选人中最年轻的一位。他主张俄罗斯应面向欧洲发展,坚持与欧洲建立战略伙伴关系是俄罗斯的优先方向。

新华社记者 郑昊宁